

# Комсомольцы первых пятилеток



Вот они, комсомольцы первых пятилеток. Это их поколение помогало родной Партии проводить индустриализацию и коллективизацию страны. Это их сверстники шли в первых рядах борьбы за овладение техникой, за ликвидацию массовой безграмотности в молодой республике.

Советы. Это они создавали лучшие традиции Ленинского комсомола, организовывали первую комсомольскую ячейку в нашем институте.

НА СНИМКАХ: (слева направо) проф. Т. В. Бирч, доц. И. М. Стельмашонок, доц. П. Д. Чепик, полковник медслужбы М. М. Мищенко, асс. С. Я. Эпштейн, доктор мед. наук Н. П. Книга, доц. А. Т. Коровиков.

Фото Э. Нарейко.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

№ 31 (112)

Суббота,  
25 октября  
1958 г.

Цена 20 к.

## Советский МЕДИК

Орган партбюро, дирекции, комитета комсомола, профкома и месткома Минского государственного медицинского института

## Юбилей нашей молодости

29 октября 1958 года исполняется 40 лет со дня основания Всесоюзного Коммунистического Союза Молодежи. Сорок лет назад передовые, наиболее сознательные юноши и девушки нашей страны поклялись быть всегда вместе с партией в борьбе за построение коммунистического общества. Прошедшие с того дня годы были годами больших испытаний и побед нашей молодежи. Борьба с внутренней контрреволюцией и иностранной интервенцией, ликвидация разрухи, строительство ДнепроГЭСа, Комсомольска-на-Амуре, Сталинградского и Харьковского тракторных заводов, коллективизация сельского хозяйства, поход за овладение знаниями и новой техникой, образцы мужества и героизма, продемонстрированные славными пионерами комсомола Николаем Гастелло и Виктором Талалихиным, Марией Поливановой и Натальей Ковшовой, Александром Матросовым и Юрием Смирновым, Зоей Космодемьянской и Лизой Чайкиной, молодогвардейцами Краснодона, восстановление разрушенного войной народного хозяйства, покорение целины, строительство крупнейших электростанций, линий высоковольтных передач, железных дорог, шахт Донбасса, Кузбасса, Караганды, освоение Арктики и Антарктиды — вот основные вехи из славной летописи Ленинского комсомола. Пять орденов на знамени комсомола — яркое свидетельство верности советской молодежи своей клятве.

Богата славными делами и история комсомольской организации нашего института, начало которой заложено еще тогда, когда институт был факультетом

40 лет  
ВЛКСМ

комсомольской организации такие бывшие первые комсомольцы института как ныне директор института Иван Моисеевич Стельмашонок, ассистент кафедры нормальной анатомии декан 2-го курса Александр Тимофеевич Коровиков, преподаватель кафедры военно-медицинской подготовки полковник медслужбы Михаил Максимович Мищенко, доцент кафедры нервных болезней Петр Демьянович Чепик, заведующий кафедрой болезней уха, горла и носа доктор медицинских наук Николай Павлович Книга и многие другие. На всю жизнь запомнились им славные комсомольские годы, полные романтики, кипучей деятельности.

Свято берегут славные традиции своих отцов и учителей комсомольцы наших дней. Образцово потрудились посланцы нашего

института на целине. Об этом свидетельствует переходящее Красное знамя, 13 медалей «За освоение целинных земель», 8 значков «За освоение новых земель», 41 грамота и 35 благодарностей Коктебельского обкома комсомола, 105 благодарностей ЦК КП Казахстана, Совета Министров и Президиума Верховного Совета Казахской ССР. Среди многочисленного коллектива комсомольцев института есть немало таких, которые успешно овладевают наукой, принимают активное участие в многосторонней, кипучей общественной жизни института. На днях 60 лучших комсомольцев института награждены грамотами Минского обкома ЛКСМБ и похвальными листами Минского городского комитета комсомола за хорошую учебу и активное участие в общественной работе. Говоря об активистах, нельзя не назвать Владимира Багеля, Юрия Бычкова, Анну Туминскую, Людмилу Панковец, Анатолия Буглаева, Николая Мельника — да разве можно перечислить всех лучших студентов нашей дружной семьи, их сотни.

Сороковую годовщину комсомола одинаково торжественно отмечают и бывшие комсомольцы первых пятилеток и комсомольцы наших дней. Всем им дороги юность и счастье кипучей деятельности на благо любимой Родины.

Сороковая годовщина комсомола — это юбилей молодости строителей коммунистического общества. Почетный долг каждого комсомольца — встретить эту дату отличными успехами в учебе и активным участием в общественной жизни.

Готовьтесь к отчетно-выборному партсобранию

## ПОДВЕСТИ ИТОГИ, ВСКРЫТЬ НЕДОСТАТКИ И НАМЕТИТЬ ПУТИ УСТРАНЕНИЯ ИХ

29 октября состоится общепартийное отчетно-выборное собрание. В деловой обстановке коммунисты института подведут итоги работы, проделанной со времени прошлого отчета и выборов, вскроют недостатки, наметят конкретные задачи на ближайшее время.

В этом году коммунисты института много сделали для улучшения учебной и научно-исследовательской работы в вузе. Активизировали деятельность курсовые партийные организации. Коммунисты-студенты стали больше проявлять свою авангардную роль в учебной и общественной жизни курсов.

Немало сделано партийным бюро в организации политico-воспитательной работы в институте. Упорядочилось также партийное просвещение. Достигнуты определенные успехи и в деле трудового воспитания студентов. Так, из года в год наши юноши и девушки участвуют в сельскохозяйственных работах на целинных землях и в колхозах республики, на благоустройстве города Минска. Только в текущем году, например, 350 второкурсников трудилось на уборке урожая на целинных землях, 1600 студентов — в колхозах Руденчины, и несколько сот человек — на благоустройстве города.

Но коммунистам не присуща самоуспокоенность и самодовольство. Отмечая достигнутые успехи, нельзя закрывать глаза и на имеющиеся недостатки. А они у нас есть.

Многие наши научные работники, входящие в ту или иную курсовую парторганизацию, еще слабо участвуют в ее работе, что отрицательно сказывается на размахе деятельности курсовых парторганизаций. Не все еще у нас сделано и в организации партпросвещения. До сих пор слабым звеном остается контроль и помощь самостоятельно изучающим марксистскую теорию.

Жизнь требует значительного усиления политico-воспитательной работы среди студентов, а большой помехой в этом деле в нашем институте является либеральность отдельных преподавателей приоценке знаний студентов.

Требует доработки и организация учебы на шестом курсе. Хорошее мероприятие — рассредоточение студентов по базам областных и городских больниц — не везде подкреплено организационно. Не все кафедры непосредственно участвуют в руководстве практикой студентов старшего курса. Следует усилить политico-воспитательную работу среди выпускников, так как этой весной на государственных экзаменах многие наши воспитанники показали слабые знания.

Нельзя мириться и с тем, что в нашем коллективе имеются студенты, которые без уважительных причин не участвуют в сельскохозяйственных работах, склоняются от них, или недобросовестно относятся к ним. Так, например, студенты 37-ой и 38-ой групп третьего курса за пять дней до окончания работ в колхозе самостоятельно уехали в Минск. Деканы не проявляют должной требовательности к прогульщикам и симулянтам, не борются за укрепление дисциплины среди студентов, а партийное бюро мирится с пассивностью деканов. Стоит поговорить и о том, почему у нас никто не призывает к порядку тех отдельных комсомольских вожаков, которые склоняются от участия в воскресниках и сельскохозяйственных работах, почему задерживается перевод студенческих общежитий на самообслуживание, почему нет порядка в читальном зале, как осуществляется контроль за выполнением коммунистами партийных поручений и т. д.

Надо смело и остро, по-деловому, невзирая на лица, критиковать тех, кто повинен в имеющихся недоработках. Но нельзя критиковать ради критики. Дело чести каждого коммуниста подсказать новому составу партийного бюро выход из создавшегося положения, указать на неиспользованные резервы и возможности улучшения нашей работы, выдвинуть конкретные предложения по устранению недоделок.

Быть членом партбюро — почетное и ответственное дело. Но главное не в почете, а в той большой ответственности, которую возлагает на него партийная организация. Избирать в партийное бюро надо действительно лучших как в политическом, так и в деловом отношении товарищей.

Отчетно-выборное партийное собрание в нашем институте будет проходить в дни подготовки к XXI съезду КПСС и 40-летию БССР. Идя навстречу этим историческим событиям, мы, продемонстрируем нашу неиссякаемую творческую активность, готовность устранить все недостатки и выполнить новые задачи коммунистического строительства.



Лучшие комсомольцы института (слева направо): Л. Панковец, А. Буглаев, Н. Мельник, Ю. Бычков, В. Багель и А. Туминская.

Фото Э. Нарейко.

# ЭТИХ ДНЕЙ НЕ С.



1928

1919 год. Днем и ночью здание Нижегородского губкома комсомола осаждали сотни парней и девчачьих — кое-как одетые, голодные, яростные. Два слова метались по кабинетам и коридорам: «На фронт!»

«Девчачат не берем», — отрезали губкомовцы, и скучные слезы обиды текли по щекам. Но вожакам губкома Соне Монсеевой и Симе Бурцевой плакать нельзя, хотя им-то вдвойне горько и обидно провожать товарищей на фронт, а самим оставаться в Нижнем. По ступенькам, грохоча барабанами, скатывались ничего не видящие счастливцы и, забыв поставить в известность домашних,

## Дан приказ: ему на запад,

и среди них двести лучших комсомольцев — шестая рота, выстроились у стен Нижегородского кремля.

Среди них были и три заводских паренька; Иосиф Ганин, Владимир Пучагин и Дмитрий Полетаев. И пусть впервые у них в руках трехлинейки, пусть у Владимира болит сердце за мать, которая осталась дома с двумя килограммами картошки, мысленно все трое уже там, в бою, в смертельной схватке с мировым империализмом. Погрузка на пароход. «Ждите нас. Скоро мы приедем и привезем вам голову Колчака», — кричит кто-то с палубы стоящим на берегу. Но не

мчались на сборный пункт.. Комсомольская ячейка завода Нобеля принимает следующее решение: «Слушали: о распаде ячейки РКСМ ввиду отзыва на фронт активных и рядовых комсомольцев. Постановили: считать ячейку мобилизованной».

И вот 21 мая бойцы добровольческого полка,

комсомольцев — сормовичей, с надписью: «Мир — хижинам, война — дворцам!...»

Был в роте пятнадцатилетний паренек, — рассказывает Владимир Федорович Пучагин. — На голове папаха, на боку — сабля чуть ли не с него ростом. Никто и всерьез его не принимал. А когда под огнем белогвардейцев, как магнитом, притянуло роту к земле, высокочил он

Но когда, встретившись с белым солдатом, Миша Дедов не растерялся и, уложив его из «пугача», добыл настоящую винтовку, о насмешках больше не могло быть и речи.

Михаил Павлович Дедов рассказывает о том, как в апреле 1919 года в Крыму была установлена советская власть и как через два месяца Красной Армии пришлось отступить. Тогда все девяносто комсомольцев Ялты и Алушты объявили себя мобилизованными на фронт в составе частей особого назначения. Свой отряд комсомольцы называли очень громко: «Коммунистический союз пролетарской молодежи». А старшие называли ласково и шутливо — «комспливы». Но эти комспливы показали себя настоящими героями, когда полк с боями прорывался через горы к своим.

Наш народ знает имена многих героев гражданской войны.

Но сколько их осталось неизвестными — и тех, кто сложил голову, и тех, кто сейчас живет и трудится вместе с нами! Великое дело Коммунистической партии поднимало на подвиги тысячи и тысячи молодых людей. Пять тысяч сто три комсомольца были удостоены высшей награды — ордена Красного Знамени.

А в 1928 году был награжден за боевые заслуги орденом Красного Знамени еще один боец. Этот боец — комсомол!

## Идет война народная

Это было совсем недавно, в День Советской Армии. В просторном школьном зале в строгой тишине сидят мальчики и девочки в белых рубашках и кофточках, с красными галстуками. А за столом, покрытым красной скатертью, их старшие товарищи — тоже молодые люди, но уже много повидавшие в жизни.

— Мне было тогда неполных семнадцать лет, когда на второй день войны меня вместе с другими восьмиклассниками вызвали в комитет комсомола 243-й московской школы, где мы учились — говорит инженер Юрий Селько. — «Каникулы кончились, ребята, — сказал секретарь. — Есть боевое задание, строить оборонительные укрепления на берегу Днепра под Смоленском. Как вы?» Нас было двадцать человек, и все мы спросили только об одном: «Где сорбор?»

Через два дня мы уже рыли окопы. В сентябре мы вернулись в неизвестную изменившуюся за это время Москву. Втроем — Саша Качанов, Володя Николаев и я — мы поступили на оборонный завод. Мысли же были на фронте. Не выдержали и пошли в городской комитет комсомола требовать, чтобы нас отправили на фронт. Но где там! К секретарию не пробиться. В коридорах, комнатах толпились десятки людей. Таких, как мы, шестнадцати летних, не брали. Но нам посчастливилось.

...Толпы людей в комитете комсомола, подростки, рвущиеся на фронт, счастливцы, получившие оружие. Вам, друзья, уже припомнился, наверное, нижегородский губком, «Шестая лихая», с песней уходящей на фронт. Но с тех пор пролетели многие годы. Изменилась наша страна, изменились ее люди. Зато прежними остались жар комсомольских сердец, святая любовь к социалистической Родине. И когда в сорок первом над страной снова нависла смертельная угроза, рядом с поколением Павла Корчагина стала на ее защиту новая комсомольская смена.

Московский комсомол снаряжал в путь свой комсомольский полк. Провожая борцов на фронт, МК комсомола вручил добровольцам два знамени — комсомоль-

## другую сторону...

с Колчаком, а с белогвардейцами, осаждавшими Царицын, пришлось схватиться добровольцам шестой комсомольской.

— У белых — пушки, конница, броневики, — вспоминает Иосиф Иванович Ганин, — а у нас вся техника — допотопная машина, обитая железом, — подарок ком-

сома, который недавно побывал у нас в редакции, и есть тот самый пятнадцатилетний паренек с ялтинской табачной плантации, который, отыскав где-то старинный пистолет, пришел записываться в Красную гвардию. Над пистолетом смеялись, называли его то «пушкой», то «пугачом»...

## Идите строить с нами Республику труда!

порой достигавшем пятидесяти градусов. Рекордный срок — и километровая плотина стала на пути Урала. Директива Центрального Комитета партии об окончании строительства плотины до наступления весеннего половодья была выполнена. Это был подарок молодых магнитогорцев.

Кто же эти энтузиасты, которых не страшили никакие препядствия? С воронежских черноземов и из архангельских лесов, с Кавказских гор и песков Туркмении шли посланцы комсомольских ячеек, чтобы построить еще одно чудо земли советской: комбинат, который даст металл, а металл — это тракторы, это паровозы и врубовые машины.

В отцовском картузе, в лайках, с домашним сундучком отправился в неведомое из родной деревни Калмыковки неграмотный паренек Виктор Калмыков. Сошел с поезда, увидел море палаток. В одной из них отвели ему койку с соломенным матрацем. А наутро прораб дал в руки лопату — будешь землемопом — и послал на строительство плотины, той самой, что потом называли именем IX съезда.

О судьбе Виктора, как и осудьbach многих других молодых магнитогорцев, рассказала нам невысокого роста пожилая женщина с живыми черными глазами — начальник Главного управления энергетики Министерства черной металлургии Елена Алексеевна Джапаридзе. А с фотографии тех времен смотрит на нас улыбающаяся, полная неудержимой радости, с лукавинкой во взгляде девушка — дочь одного из двадца-

ти шести бакинских комиссаров Лена Джапаридзе, инженер — ударница на строительстве электростанции, награжденная орденом Трудового Красного Знамени. Елена Алексеевна мало говорит о себе, хотя о ее делах говорят многие документы того времени: почетные грамоты и листы, статьи в газетах, фотографии. Зато сколько неповторимых деталей, подробностей мелькает в ее рассказе, когда она вспоминает друзей-комсомольцев. По двое, по трое суток не уходила с объекта бригада комсомольца Слепнева. Кажется, совсем разучилась спать замечательный прораб Людмила Волнистова (потом, во время Отечественной войны она ушла на фронт и погибла).

А вот эпизод, который особенно ярко передает черты характера комсомольцев тех дней. Комсомольцы ведут монтаж котла электростанции на строительстве. Руководит работой иностранный специалист, методичный и невозмутимый немец, который ровно в восемь приходит на работу и в четыре уходит, унося с собой чертежи. А комсомольцев это не устраивает. Они готовы вовсе не уходить с объекта. Но ведь без чертежей далеко не уедешь. И вот придумали выход: ночью забрались в кабинет к немцу, сняли копии, и кладка пошла.

Елена Алексеевна вспоминает минувшие дни, глядя на фотографии того времени. У Нури Муслимовой, председателя художественной артели «Шарк Гули» в Ташкенте — другая реликвия: красная косынка женработницы. Молодые узбечки тоже хотели строить заводы, водить тракторы, учиться. Но дорогу к труду и

свету преграждала им паранджа.

Босоногая девочка в длинном платье, в шароварах по щиколотку, с десятками тонких косичек за спиной смотрит через глиняный дувал на улицу. Там такие же, как она, девушки, но ходят они по улицам города смело, не прикрывая лица паранджой. Их видно издали, потому что они носят яркие красные косынки и называют себя комсомолками. Это от них и слышала Сара о Ленине, о новой жизни, об интернате, где свободно живут и учатся девушки-узбечки.

И однажды тайком от родных узенькими улочками старого города Сара прибежала в интернат.

— Здесь я и встретила ее, — рассказывает Нури Муслимова, — в первый раз. Нам пришлоось выдержать из-за Сары целый бой с ее родными. Мы выслушали поток проклятий и угроз, но девушку в обиде не дали.

Сейчас Сара Ишантураева — народная артистка Союза ССР.

Во всех уголках страны кипела работа. Рождались новые заводы-гиганты, рождались невиданные доселе формы сотрудничества — колхозы, рождалось новое отношение к труду. И, конечно, как всегда, молодое и новое шагало рядом. Энтузиазм молодежи отливался в совершенно неизвестные в истории человечества формы. За инициативу, проявленную в деле ударничества и социалистического соревнования, и был награжден комсомол вторым орденом.

## Горит комсомольско

Славная комсомольская юность! Сколько подвигов и героических дел в твоей летописи. Это ты, умирая, побеждала на фронтах гражданской войны, это ты строила Комсомольск-на-Амуре и создавала колхозы. Это ты своим теплом закрыла фашистскую амбразуру дота, это ты возводишь грандиозные структуры коммунизма. Хорошая зависть охватывает меня и моих сверстников, комсомольцев пятидесятых годов, хорошие желания подвигов и романтики волнуют нас!

Неправы те, кто уверяет — уже сделано, все уже пройдено. И пускай:

«Не рвались наши гранаты  
У берлинской стены,  
Но это про нас, ребята,  
Шумят хлеба целины.  
Нам на земле камчатской  
Густые сады сажать,  
В ракетопланах мчаться,  
В скафандрах по Марсу шагать.  
Дороги прокладывать в горы,  
Вгрызаться в земные недра,  
Снова выдумывать порох,  
Звезды хватать с неба!»

А разве мало мы уже сделали? Разве нечем нам гордиться уже сейчас? В нашем институте занимается 2594 комсомольца. За 1958 год их руками вложено в комсомольскую копилку более четверти миллиона рублей, заработанных на воскресниках. Далее, 336 наших товарищев самоотверженно трудились

1931

22 января 1931 года на IX съезде ВЛКСМ комсомол был вручен орден Трудового Красного Знамени.

Делегаты Магнитостроя — гиганта рождающейся тогда социалистической индустрии — преподнесли съезду подарок. Правда, его нельзя было ни положить в чемодан, ни погрузить в поезд..

...Сколько воды нужно гигант заводу? Семьдесят миллионов ведер в сутки, сообщали газеты. Это в три с половиной раза больше, чем требовалось тогдашней Москве с ее миллионами населения и сотнями заводов. Где взять столько воды? Урал — величавая степная река. Остановить ее бег, заставить служить стройке. За это и взялись комсомольцы, первыми прибывшими к горе Магнитной.

Сто пятьдесят дней непрерывно яростного труда при морозе,



# МОЛЖНЕТ СЛАВА!

## Священная война!

ское и пионерское. С этими знаменами полк прошел всю войну. Комсомольское знамя и поныне хранится в полку вместе с боевым, а пионерское в конце войны было передано лучшей дружине города. И теперь ежегодно встречаются бывшие гвардейцы-минометчики с пионерами 36-й школы Москвы.

— Рассказать о первых днях? — улыбается художник Рем Бальжак. — О самых первых? Посмотрите бывший солдат на одного из нас, на такого гвардейца: шинель до полу, пилотка на уши налезает, и улыбнется: «Эх, вы — пионеры!». Нам как гвардейцам выдали обмундирование самого большого размера, — шутит Рем.

Какое удивительное совпадение. Московскому полку довелось воевать в тех же местах, где и «Шестой лихой» — под Сталинградом. Никогда не изгладятся в памяти минометчиков последние минуты перед невиданной в истории войн артиллерийской подготовкой, которая положила начало разгрому фашистских полчищ под Сталинградом. Утром 19 ноября 1942 года. За ночь выпал снег — словно легкой белой шалью укрыл землю. У своих «капюшонов», стоявших почти вплотную друг к другу, комсомольцы ждали команды.

Первый залп, за ним второй, третий. Еле успевали подсекивать снаряды, разделись чуть ли не догола, чтобы легче было. Наконец, отремела канонада, наступила тишина — и новая команда. Полк вслед за танковой группой двинулся в прорыв.

А потом — Орловско-Курская дуга, Гомель, Ленинградский фронт, Прибалтика — везде гвардейские минометы московских комсомольцев наводили ужас на врага.

За битву под Сталинградом комсомольский полк был награжден орденом Красного Знамени. А его дела — лишь частица тех боевых подвигов в годы Великой Отечественной войны, за которые комсомол получил свой третий орден — орден Ленина.

А теперь, друзья, перевернем страницу и обратимся к совсем недавним делам комсомола.

Так ты уже знаешь, наш дорогой друг, свой четвертый орден — орден Ленина — комсомол получил в 1948 году, в день своего славного тридцатилетия. Он теперь был и тот и не тот, что в годы гражданской войны. Он блестяще выдержал все экзамены на зрелость, а экзаменаторы у него были строгие: война, суровый труд пятилеток, снова война, снова труд — восстановление народного хозяйства, разрушенного фашистскими полчищами. Закаленный работой, овеянный пороховым дымом, все такой же неумный, предстал комсомол перед народом в день своего тридцатилетия.

Верный сын партии, комсомол был самоотверженным бойцом, самозабвенным тружеником. За тридцать лет существования Коммунистический Союз молодежи прошел славный путь борьбы и побед, говорится в приветствии Центрального Комитета Коммунистической партии комсомолу в день его тридцатилетия. Самоотверженным служением Родине и своей преданностью партии комсомол завоевал уважение и любовь всего нашего народа. Комсомол добился замечательных успехов благодаря тому, что всегда был верным помощником большевистской партии.

Тридцатилетие комсомола отмечалось как всенародный праздник. В самый разгар первой послевоенной пятилетки народ чествовал славных молодых строителей коммунизма. Комсомольцы тех дней вписали еще одну незабываемую страницу в историю своей организации. Окончилась

война. Страна изнывала от ран. Руины тысячи семисот десяти городов ждали хозяйственных рук, семьдесят тысяч сел и деревень тосковали по топору и молотку, почти тридцать две тысячи промышленных предприятий были разрушены до основания. В первых рядах строителей рядом с коммунистами были комсомольцы.

В новых условиях комсомол действовал новым оружием: профессиональное мастерство, хозяйственность, экономия и бережливость.

станков вместо четырех и предложила начать соревнование за обслуживание большего количества механизмов, чем положено по норме. Только один почин Волковой охватил тысячи рабочих, а уже московская комсомолка Анна Кузнецова сумела обогнать время и задолго до окончания пятилетки овладела проект-



## бы нас Отчизна ни послала,

вост во всем. В те годы многие стройки, на которых отличились комсомольцы первых пятилеток, пережили свое второе рождение. Комсомольцы проявили чудеса героизма на восстановлении ДнепроГЭСа и Запорожстали, донецких шахт и магистралей страны.

А когда в основном было восстановлено народное хозяйство, стала во весь рост главная задача — повышение производительности труда, борьба за экономию.

И здесь комсомол выдвинул своих сынов, замечательных примером для которых следовали тысячи людей.

Николай Лукинев двадцатилетний забойщик Донбасса, ломая устоявшиеся приемы труда, увлек своих товарищей невиданным примером: по двадцать норм в смену выполнял молодой гвардец труда. А в это время ткачиха из Орехово-Зуева комсомолка Мария Волкова, вопреки всяким расчетам, одна стала за двенадцать

годами нормами, запланированными на 1950 год. Валентина Хрисанова и Александр Шашков, Геннадий Фруколов и Иван Проникин — их имена были символом трудового героя.

Сельские комсомольцы с небывалым подъемом восстанавливали колхозы, бились за урожай. Шутка ли сказать, только в сорок шестом и сорок седьмом годах тридцати двадцать комсомольцев,



**1948**

ва, трудовых побед. В дни своего 30-летия комсомол подвел итоги большого и славного пути комсомольского племени. Они

вместе с тем полно выражены в строках Указа:

«За выдающиеся заслуги перед Родиной в деле коммунистического воспитания советской молодежи и активное участие в социалистическом строительстве, в связи с 30-летием со дня основания ВЛКСМ, наградить Всеобщий Ленинский Коммунистический Союз Молодежи орденом Ленина».



## Мы с честью дело сделаем свое Вьется дорога длинная, Здравствуй, земля целинная...

И вот годы 1954, 1955, 1956... Целина. С другого слова и не начнешь рассказа о пятом ордене комсомола. Еще недавно далекое слово это властно вторглось в нашу жизнь, в быт, по-своему повернуло судьбу многих молодых людей. И вряд ли найдется советский человек, который, повторяя слово «целина», не подумал бы о комсомоле, что по зову Коммунистической партии поднял на новый, невиданный подвиг тысячи и тысячи юношей и девушек.

Что сказать об этом подвиге, что добавить к тем жарким словам, которые уже сказаны, к тем боевым песням, которые уже созданы, к тем оперативным сводкам о гектарах вспаханных земель, за которыми ежедневно следил наш народ? Пожалуй, только вот что. Быть может, вам приходилось слышать друзья, разговоры людей, которые любят посетовать на то, что времена романтики и подвигов давно прошли и на долю нашего поколения осталась лишь серая, будничная работа. Есть еще у нас такие люди. Одни не могут расслышать в грохоте буден поступь будущего, увидеть его красоту и величие. Другие просто маскируют этим бескрылостью своей души, дряблостью характера.

Давайте же вместе с вами, дорогие друзья, зададим этим людям несколько вопросов. Скажите, вам приходилось, как тысячи наших парней и девчат, ехать на Восток в комсомольском эшелоне, до отказа набитом людьми, песнями, смехом и мечтами? Застигал вас буря в степи, где на десятки километров ни дома, ни человека? Вы умеете ставить палатки в снегу, на ветру? Вы ночевали зимой в вагончике, когда к утру волосы промерзают к подушке?

Вы прокладывали первую борозду на веками не паханной земле?

Слышали ли вы строгие и

скорбные рассказы комсомольцев из совхоза «Дальний» Акмолинской области о Герое Советского Союза трактористе Данииле Нестеренко и его младшем дружке Васильке Тёре? Весной пятьдесят четвертого года, везя важный груз, переправлялись они на тракторе через вздувшуюся от талых вод речку и погибли под льдом.

А приходилось ли вам видеть, как шофер Разыкул Мамедулаев из Кустанайской области вел сквозь пургу колонну автомобилей, что шла в соседний район помочь вывезти хлеб из глубинок?

Поговорите с героями целины и новостроек, с теми, кто приехал в эти дни в Москву, и с теми, кто трудится сейчас на бескрайних просторах вчерашних целинных земель и на стройках Севера, Сибири и Дальнего Востока. Поговорите с Яковом Семенютой из Угловской МТС, Иваном Сосновым из совхоза «Орджоникидзевский». Тулубеком Абистайсевым из Кокчетавской области, с Николаем и Анатолием Пружининами с Братской ГЭС, с Люсей Васильевой с Никельстроем. Они расскажут вам,

как спелыми колосьями шуршит на ветру целинная пшеница, как вырастают в голой степи совхозные поселки, как поднимаются бетонные оставы плотин электростанций.

Бот она — героика наших будней, отданых служению самому прекрасному, самому романтическому в мире делу — строительству коммунизма.

Не будем же, друзья, жалеть о том, что родились слишком поздно и не бились с Колчаком на Востоке, не строили Магнитку, не сражались под Сталинградом, не восстанавливали разрушенные врагом города. Эти подвиги выпали на долю старшего поколения Ленинского комсомола, в том числе и на долю тех комсомольцев 20—30-х годов, которых вы видите на наших фотографиях.

Прислушайтесь к упругому ритму сегодняшнего дня, к уверенным шагам молодых строителей коммунизма. В их делах — продолжение славных дел комсомола, а сами они, приняв эстафету службы партии и народу из рук



**1956**

комсомольцев старших поколений, несут ее дальше, к новым свершениям во имя Родины, народа, коммунизма.

Б. ПАНКИН.  
В. ГАНОУШКИН.  
(«Комсомольская правда»).  
Рис. О. БУРАКА.

## Награды лучшим комсомольцам

В связи с 40-летием ВЛКСМ большая группа комсомольцев нашего института за хорошую учебу и активное участие в общественной работе награждена грамотами Минского обкома ЛКСМБ и похвальными листами Минского горкома комсомола.

Грамотами награждены: В. Багель, М. Егоренко, А. Шевчук, Г. Аксенов (6-й курс), М. Алейников, К. Бунас, Ю. Бычков, К. Щука, Н. Клинович, Т. Чернова, М. Щукин, А. Туминская (5-й курс), Г. Кунова, А. Буглаев, Г. Баранчик, Н. Походня, М. Дубенецкий, Н. Алейников, Е. Олесик, Н. Силяева (4-й курс),

М. Козырев, Н. Шагас (3-й курс), Е. Петрович, Н. Мельник и И. Ржеутский (2-й курс).

Похвальными листами награждены: С. Легченко, Ф. Шидловская, Л. Монич, И. Гулович, Г. Пивоварова (6-й курс), Л. Невская, О. Воробьев, Г. Шараховская, Э. Маркелова, Н. Маркина, Л. Клещенко (5-й курс), В. Пан, А. Бобков, З. Кунова, Н. Рожанец, Л. Лучинович, Л. Коршакова, Э. Белтова, С. Рагульченко, А. Соколовская, С. Капко, Л. Игнашова, Л. Дук (4-й курс), В. Левин, Ю. Чурилов, А. Иванова, Л. Панковец, Н. Болай, Б. Билетов, А. Рузанов, Р. Стрельская, С. Усс, О. Айлонян, Е. Гордиенко, Р. Родомский (3-й курс).

## Воспоминания первых комсомольцев института

## Дела тридцатых годов

Двадцать восемь лет тому назад родилась комсомольская организация нашего института. Было это в 1930 году, после преобразования медфака БГУ в Белорусский медицинский институт. Те годы характеризуются значительным пополнением вузов молодежью с комсомольскими билетами. Руководствуясь указаниями XII съезда ВКП(б) о том, что энтузиазм рабочей молодежи, который при царизме направлялся на революционно-политическую борьбу, при Советской власти надо направить на овладение наукой и техникой, комсомол направлял своих лучших сынов и дочерей на учебу в вузы, техникумы, рабфаки и другие учебные заведения. Из небольшой факультетской ячейки наша организация уже в 1930 году выросла в коллектив, насчитывающий более 300 членов ВЛКСМ.

В декабре 1930 года был избран первый комитет ЛКСМБ института в составе девяти человек, пять курсовых бюро ячеек ЛКСМБ и одно бюро ячейки ЛКСМБ на рабфаке при нашем институте, где рабочая и сельская молодежь без отрыва от производства готовилась для поступления в вуз. Как комитет, так и курсовые бюро состояли из организационного сектора, сектора политучбы, сектора производственной и академической работы, сектора культуры и быта, сектора печати. За работу каждого сектора отвечали отдельные члены комитета или курсовых бюро.

Перед комсомольской организацией института 30-х годов стояли весьма сложные задачи по организации и воспитанию молодого поколения в духе преданности Коммунистической партии и Советскому государству. В центре внимания стояла борьба за качество подготовки высококвалифицированных специалистов, хорошо знающих свое дело и свой долг перед Родиной. Комсомольская организация воспитывала у будущих врачей чувство здоровой товарищеской взаимопомощи в учении и быту.

Полное среднее образование рабочая молодежь получала на рабочем факультете (рабфаке), ор-



*Лепша му кэлесамольцу  
ударніку выпускніку  
Міщенко*

АД КОМСАМОЛЬСКАЙ АРГАНІЗАЦІІ  
МЭДЫЧНАГА ІНСТИТУТУ ЗА  
ПАСЫЯХОВУЮ УДАРНУЮ АКАДЕМ-  
ПРАЦУ, ЗА УМЕЛАЕ СУМЯШЧЭННЕ  
АКАДЕМ-ПРАЦЫ І ГРАМАДЗКАЙ ПРА-  
ЦЫ КОМСАМОЛЬСКАЯ АРГАНІЗАЦІЯ  
МЭДИНСТЫТУТУ ПРЭПАДНОСІЦЬ  
АДРАС з надзеяй, што і надалей  
ЗАСТАНЕЦЦА УДАРНИКАМ па вы-  
кананню задач партыи.

КАМСАМОЛЬСКІ КАЛЯКТЫУ  
МЭД. ІНСТИТУТУ

г. Минск, 1931 г.

ганизованном в те годы при нашем институте. Помочь юношам и девушкам успешно закончить рабфак и подготовиться для поступ-

ления в мединститут — такова задача стояла тогда перед нашей организацией. Комитет выделял более подготовленных комсомольцев

## КОМСОМОЛИЯ ПЕРВЫХ ПЯТИЛЕТОК

В 1930 году я был избран членом комитета первичной комсомольской организации института. Первичная комсомольская организация в то время именовалась комсомольским коллективом медицинского института, в состав которой входили низовые комсомольские ячейки курсов.

Руководство работой первичной организации осуществлял комитет комсомольского коллектива института. Комитет состоял из нескольких секторов. Мне было поручено возглавлять работу академического сектора.

В те годы в институте было широко развернуто социалистическое соревнование за лучшую академическую успеваемость как среди отдельных студентов, так и между

учебными группами. Каждый студент брал на себя определенные обязательства: стопроцентная посещаемость лекций и практических занятий, сдача зачетов и экзаменов на «хорошо» и «отлично», активное участие в общественной жизни института и т. п. Выполнение социалистических обязательств систематически проверялось, для чего создавались бригады из числа студентов, а итоги выполнения социалистических обязательств широко освещались в стенной печати, на собраниях курсов и групп.

К отстающим студентам прикреплялись для помощи наиболее успевающие товарищи.

Нужно отметить, что такое внимание вопросу академической успеваемости среди отдельных студентов, так и между

оказываемое партийной организацией и комитетом комсомола, давало весьма положительные результаты.

Наряду с этим студенты широко привлекались для выполнения различных поручений по внеучебной работе. Многие из них являлись руководителями политкружков среди рабочей молодежи фабрик и заводов города Минска, совхозов Минского района, осуществляли шефство над воинскими частями гарнизона и т. п.

На меня было возложено руководство политкружком рабочей молодежи совхоза «Прилуки-Антонино» Минского района. В кружке изучались вопросы политграмоты и текущей политики. Занятия проводились один раз в

шестьдневку в вечернее время. Несмотря на то, что рабочая молодежь совхоза приходила на занятия после трудового дня, отношение к учебе было самым серьезным, посещаемость, как правило, была стопроцентной. Должен сказать, что и для меня работа с кружком была весьма полезной.

В заключение мне хотелось бы пожелать нашим комсомольцам и комсомолкам, нашей славной студенческой молодежи отметить 40-летие Ленинского комсомола замечательными успехами в учебе, в борьбе за воспитание и формирование нового человека, наследника геронических революционных поколений нашей страны.

М. МИЩЕНКО,

## Юность наша боевая

Приятно вспомнить о боевой, полной жизни и радости деятельности комсомольской ячейки медфака БГУ в период 1925-27 гг.

Характерно, что комсомольская ячейка в те годы активно участвовала во всей жизни факультета. Наши комсомольцы охотно посещали все открытые партийные собрания факультета и университета, принимали участие в обсуждаемых вопросах. На комсомольских собраниях ячейки мы часто ставили доклады студентов на политические темы. На заседаниях бюро заслушивались индивидуальные отчеты комсомольцев об академической успеваемости, о работе над повышением поли-

тических знаний, о выполнении общественных поручений, о поведении. Надо сказать, что индивидуальные отчеты имели большое воспитательное значение.

Важным разделом работы ячейки считалось шефство над деревней. За нашим факультетом была закреплена деревня Волчковичи Минского района, куда выезжали студенты с концертами художественной самодеятельности и для проведения политмассовой работы. Из книг, собранных у преподавателей и студентов, мы укомплектовали библиотеку для подшефного села. Тесную шефскую связь поддерживали также с воинской частью. Студенты принимали участие в армейской художественной самодеятельности, об-

менивались с воинами делегациями на комсомольские собрания. Значительная часть студентов-медиков состояла в ЧОН'е (части Особого Назначения) и по заданию командования привлекалась к патрулированию на отдельных участках.

Большую работу проводили комсомольцы в студенческих общежитиях. Мне пришлось возглавлять культкомиссию университетского общежития, находившегося в то время на углу улиц Ленинской и Кирова. Тогда у нас не было уборщиков. Поддержанием чистоты и порядка в общежитии занимались сами студенты. И характерно, что никто не жаловался и не уклонялся от швабры или половой тряпки.

Мы часто устраивали в общежитии шахматные и шашечные турниры, вечера вопросов и ответов, читательские конференции по отдельным произведениям художественной литературы, вечера самодеятельности и т. п.

Интересно отметить, что хотя регистрация посещения лекций в то время не практиковалась, однако студенты не убегали с лекций. За пропуски или неуспеваемость в деканат вызывали студентов очень редко, так как не было оснований для этого.

П. Д. ЧЕПИК,  
доцент кафедры нервных  
болезней.

Редактор Б. КОЗЛОВ.

## В мире необычного

Интересная хирургическая находка. В клинику китайского Ханойского университета поступил тяжело больной 18-летний юноша с большой опухолью в животе.

Начиная с трехлетнего возраста, мальчик постоянно ощущал в области желудка опухоль, которая вначале была немногим больше куриного яйца, затем стала быстро увеличиваться и достигла огромных размеров.

Врачи тщательно обследовали больного и поставили диагноз — опухоль поджелудочной железы. Однако при операции позади желудка в капсуле обнаружили большой человеческий плод, многие части его были плотно приращены к кишкам, сальнику, брыжейке. В результате сложнейшей хирургической операции плод был извлечен.

У плода была большая голова на маленьком теле, руки и правая нога оказались недоразвитыми, левое бедро было значительных размеров. На сплющенном лице были глаза, нос и уши, в щелеподобной ротовой полости оказалось несколько хорошо оформленных зрелых зубов, головка и тело уродца были покрыты волосами, некоторые из них достигали метра длины, плод был мужского пола.

Питание плод получал из кровеносных сосудов вблизи пупка. Кровеносная система у него была самостоятельная.

Этот случай является единственным в истории хирургии, когда у мужчины в области желудка был обнаружен человеческий плод-урод со всеми внутренними органами.

(Журнал «Хирургия»).

Трехступенчатая „утка“  
о полете на Луну...